Statystyka i modelowanie
w naukach o srodowisku



Wyklad 11

Transformacja danych

Rozktad x>



Normalizacja

Dla rozkladow normalnych opracowano duza liczbe testow
pozwalajacych na wyciaganie wnioskow co do prawdziwosci
roznych hipotez.

Co robic, gdy zalozenia o normalnosci nie sg speinione?

Mozna zastosowac test nieparametryczny lub wykonac
transformacje danych.



Transtormacja danych

Przeksztalcenie danych majacych rozktad inny niz normalny do rozktadu normalnego.

Czesto stosowane przeksztalcenia (transformacje) zmiennej x:

Arc sin X

x* =1

Transformacja Boxa-Coxa
A

logarytmowanie, potegowanie, pierwiastkowanie itp. /X



Arc sin (tzw. transformacja Blissa) — stosujemy zazwyczaj dla danych majacych rozklad dwumianowy

wyrazonych w procentach, przyjmujacych najczesciej wartosci w przedziale (0-20% lub 80-100%)

Transformacja Boxa-Coxa — jest to czesto stosowana transformacja, w przypadku rozkladéw asymetrycznych

(lewostronnie lub prawostronnie skosnych lub tez , ucigetych” rozkladéw normalnych)

Logarytmowanie — Stosujemy zazwyczaj w przypadku, gdy wraz ze wzrostem wartosci sredniej zwigksza sie
wariancja (a tym samym odchylenie standardowe), czyli wystepuje korelacja miedzy srednig a wariancja.
Stosowanie transformacji log(x) moze nie by¢ mozliwe, np. w takim przypadku jesli zmienna przyjmuje

wartosc 0, wtedy mozna zastosowac transformacje log(x+1).

Pierwiastkowanie — stosujemy w przypadku rozkladow zblizonych do rozkiadu Poissona, tzn. w rozktadach
prawostronnie skosnych, w ktorych wartos¢ srednia jest zblizona do wariancji. Podobnie jak w przypadku

transformacji log(x) moze wystepowac problem, jesli zmienna przyjmuje wartos¢ 0 (lub wartosci ujemne).



Transtormacja danych - problemy

1)

2)

Brak mozliwosci transformowania niektorych rozktadow do rozkltadu normalnego, np. nie da
si¢ przeksztalci¢ zmiennej skokowej do zmiennej ciaglej, tak wigc w przypadku jesli zmienna
jest zmienng skokowa (dyskretna), ktéra przyjmuje niewielka liczbe wartosci (np. 1, 2, 3, 41 5)
to niemozliwe jest zastosowanie transformacji, tak aby rozkiad tej zmiennej byl rozkladem
normalnym

Trudnosci w interpretacji wynikow. Ze wzgledu na to, ze po transformacji wartosci
parametrow (np. wartos¢ srednia) ulegaja zmianie, to nie mozna wnioskowac¢ np.. O
procentowej roznicy miedzy srednimi na podstawie parametrow obliczonych na zmienne;
transformowane;.



Rozktad x?2
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http://en.wikipedia.org/wiki/Chi-squared_distribution



Tablica rozktadu x?2

https://www.youtube.com/watch?v=HwD7ekD5I0g

df X<2).9995 X%.999 X(2).90 X(2).85 X(2).80
1 0.000 0.000 0.000 0.000 0.001 0.004 0.016 0.036 0.064
2 0.001 0.002 0.010 0.020 0.051 0.103 0.211 0.325 0.446
3 0.015 0.024 0.072 0.115 0.216 0.352 0.584 0.798 1.005
4 0.064 0.091 0.207 0.297 0.484 0.711 1.064 1.366 1.649
53 0.158 0.210 0.412 0.554  0.831 1.145 1.610 1.994  2.343
6 0.299 0.381 0.676  0.872 1.237 1.635 2204 2.661 3.070
7 0.485 0.598 0.989 1.239 1.690 2.167 2.833 3.358 3.822
8 0.710  0.857 1.344 1.646 2.180 2.733 3.490 4.078 4.594
9 0.972 1.152 1.735 2.088 2.700 3.3256 4.168 4.817 5.380

10 1.265 1.479 2.156 2.558 3.247 3.940 4.865 5.570 6.179




Test zgodnosci x2
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Test zgodnosci x? - przyktad

Petrograf bada mikroskopowo cienkg probke skaly magmowej.
Jego zadaniem jest nadanie badanej skale poprawnej nazwy.
Stosujac specjalny aparat sprzezony z mikroskopem zlicza 100
krysztalow wystepujacych w prébce. Z literatury wiadomo, ze w
granicie stosunek 4 gléwnych mineralow ma sie do siebie tak jak
4:1:2:3. Czy badana probka, w ktorej stosunek odpowiednich
krysztalow jest 35:12:22:31 moze by¢ nazwana granitem?



Test zgodnosci x? - przyktad

H, — rozklady sa zgodne

100

E O  (O-EXE
4 40 35 0.625
1 10 12 0.4
2 20 22 0.2
3 30 31  0.033333
X? - ze wzoru wynosi 1,258 1.25%333
p=ROZKLAD.CHI(1.258;3)=0,739

p-a
H, przyjmujemy, mozna powiedziec, ze rozklady sa zgodne



Test zgodnosci x? - przyktad

H, — rozklady sa zgodne

Statistica éNie£arametryczne9Chi

oczekiwanych
obserwowane (O)

y CZI¢ 1”2 dla licznosci obserwowanych wz.
wskazac, ktore zmienne sa oczekiwane (E), a ktore

Licznosci obserwowane i oczekiwane (Arkusz1)
Chi kwadrat= 1.258333 df = 3 p = .739050

obserw. oczekiw. obs-ocz (ob-oc)2
'padek o E Jocz

1 35.00001  40.0000 -5.00000 0.625000

2 12.0000 10.0000 2.00000 0.400000

3 22.0000 20.0000 2.00000  0.200000

4 31.0000 30.0000 1.00000 0.033333
p=0,739 . 100.0000 _100.0000 _ 0.00000 _ 1.258333
p>0(

H, przyjmujemy, mozna powiedziec, ze rozklady sa zgodne



Test niezaleznosci x? - przyktad

Badano strukture lasu na pieciu stanowiskach. Okreslono liczbe gatunkow wystepujacych we
wszystkich trzech pietrach lasu. Sprawdz czy bogactwo gatunkowe tych lasow zalezy od pietra.

stanowisko
A B C D E
runo 24 33 52 7 64
warstwa  podszyt 22 11 6 16 23
sklepienie 5 7 6 11 4

https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx



Test niezaleznosci x? - przyktad

https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx

H, zmienne sa niezalezne lub bogactwo gatunkowe tych laséw nie zalezy od pigtra

The chi-square statistic is 52.0032. The p-value is < 0.00001. The result is significant at p <.05.
H, odrzucamy

zmienne s zalezne lub bogactwo gatunkowe tych lasow zalezy od pietra


https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx

